

帶頭組隊維護治安 通宵蹲點練就火眼

# 港商名震福建 仗義捕賊 200餘

在周圍人眼裡，香港商人郭昭軍是一個愛管閒事的人，珠寶行的老闆不好好做，卻一直義務幫忙維護福建漳州的治安。在朋友眼裡，郭昭軍是一個正義的人，把小偷制服後，竟會保護小偷，以免小偷被打。在家人眼裡，郭昭軍是個不聽勸的人，打抱不平的性子從小就沒改過。15年來，郭昭軍先後配合公安機關偵破了200多起盜竊案件，抓獲了200多名盜竊疑犯。他認為自己就是一個「奇葩」。

香港文匯報記者 翁舒昕 漳州報道



■不出去「見義勇為」時，郭昭軍的身份是珠寶行的老闆。 記者翁舒昕攝

在寶利珠寶行裡，記者見到了一臉倦容的郭昭軍，原來近期他又頻繁出動擒賊。前幾天為了抓一個偷車賊，郭昭軍跟隊友蹲守到半夜，抓到後去派出所辦完手續，做完筆錄，回來已經是凌晨六點了。他告訴記者，他已經習慣了凌晨五六點才睡覺的日子。

### 緊盯監控不鬆懈

今年43歲的郭昭軍祖籍福建漳州，是一名回鄉創業的港胞。郭昭軍在新華西一帶抓小偷的事跡早已聞名遐邇，盜賊在他手下過不去、藏不住、逃不掉。讓他如此執著地抓小偷的原因還得從2000年說起。2000年6月，郭昭軍的寶利珠寶行在漳州市區新華西路開業。「新店開業才兩三天，員工和客人的自行車就丟了七八輛，當時員工一個月工資才三四百（人民幣，下同），一輛自行車就要一百多，這些小偷讓我很惱火。」於是，郭昭軍在店外安裝了三四個監控，可以拍到店周圍100米左右街面的情況，「整套監控設備花了3萬多，但是也幫我抓了很多小偷。」

就這樣，郭昭軍經常坐在監控前，一旦發現

有人對停在店外的自行車、摩托車下手，他立即衝下去，將小偷摑倒，然後報警。「有一次追小偷的時候，自己的腳趾傷了，還有一次大拇指也被小偷咬了。」郭昭軍告訴記者。

15年來，他先後榮獲「福建省見義勇為先進分子」、中央文明辦「中國好人榜」、「漳州市誠信道德模範」、「誠實守信好青年」榮譽稱號。

郭昭軍的義舉深深感染了他身邊的朋友們，於是和郭昭軍在同一個搏擊俱樂部的會員紛紛加入到「擒賊」的行列中。為了溝通方便，郭昭軍和朋友们建立了一個名為「龍溪獵鼠小組」的微信群。群內12名志願者，不僅有搏擊俱樂部館長、企業老闆，還有商場的保安隊長、協警等等。雖然來自各行各業，年齡各不相仿，但他們志同道合，都希望通過自己的力量來減少盜竊案件的發生。

「平時晚上沒什麼事情，就和幾個朋友騎着電動車去那些盜竊案多發的區域蹲點。」郭昭軍說，多年的抓捕閱歷，使他練就了一雙「火眼金睛」，能夠從眼神、表現和動作三個方面來判斷一個人是否為小偷。



■郭昭軍獲得的各種榮譽證書。 記者翁舒昕攝

### 將心比心做買賣

除了抓小偷，郭昭軍還曾協助漳州警方破獲發生在自己珠寶行內的「盜刷克隆卡」案件，涉案金額達千萬元。

2004年，他的珠寶店來了2名顧客，一開口就要買「最粗最貴的金項鍊」，2人取出一張銀行卡付了幾萬元。「我發現這兩個人可疑，就先穩住他們，然後藉機報警。」郭昭軍說。民警抓到他們後，進一步偵察，成功摧毀偽造銀行卡犯罪團伙15個，抓獲疑犯61人，涉案金額達1,500多萬元。

## 22年前初顯身手 香港老闆責怪

「第一次抓小偷時，沒想過害怕這個詞。」郭昭軍首次接觸抓小偷這事是在1993年，當時年僅20歲的郭昭軍前往香港一家藥行做櫃檯銷售。一天中午，一名男子搶了隔壁藥行的參茸補品後，從他身後奪路而逃。

「我想都沒想就追出去了，追了十幾米就把他按倒，正好警察也趕過來了。」郭昭軍說，他跟着警察到警局錄口供，後來法院開庭的時候，他又去當證人，「一共去了3趟，後來法院還按兩倍日薪補償了我七八百元港幣。」

郭昭軍表示，他的這種「瘋狂」舉動遭到了老闆的責怪，「老闆怕我出事，但我還是覺得很有成就感。」從此在抓小偷、見義勇為這條路上，郭昭軍一發不可收拾。

## 竭盡所能行善 省宴請費助學

多年來，郭昭軍一直熱心公益事業，盡自己所能幫助他人。「我賺了一分錢，就要回報社會一分光和熱！」作為一名成功商人，郭昭軍充滿愛心。

汶川大地震，郭昭軍和家人一下子就捐資4萬多元。「我們無法左右災難，但我們可以共擔痛苦。雖然我不能飛赴災區，但捐款卻是我力所能及的事情！」郭昭軍語氣中帶着傷感。在全國哀悼日期間，他早早地讓員工把店舖內原先裝飾用的紅燈籠撤下，並在當天14時28分在店內舉行默哀儀式。

2003年，一場突如其來的沙土讓很多人都措手不及。郭昭軍聯合媒體到漳州175醫院慰問，看望醫護人員和病人，並送上鮮花和慰問金。當年他又與有關部門聯合舉辦「和你在一起」義工助殘行動，圓了23名殘疾人參觀花博會的夢。

2001年，郭昭軍取消了開業慶典宴請，把節省下來的萬元資金用於資助20名特困生和孤兒學習。在有關部門發起的認養公益樹木倡議時，他認養了漳州勝利公園第38號樹木，成為漳州認養公益樹第一人。



■多年的經驗讓郭昭軍練就一雙「火眼金睛」，盜賊在他手下過不去、藏不住、逃不掉。受訪者供圖

## 港貿發局山東辦展覽 助魯企升級

香港文匯報訊（記者 楊奕霞，實習記者 崔靜雅 山東報道）2015「轉型升級·香港博覽」將於5月27日到28日在山東濟南舉辦。屆時，香港貿發局將攜手約200家香港服務企業及機構訪魯，通過大型服務業展覽及一系列專題研討會，提供一站式創新解決方案，以促進魯港兩地企業互補優勢、共拓商機，並助力魯企轉型升級。據悉，此次活動是香港貿發局與山東省首次合辦大型服務業展覽，也是貿發局在內地舉辦的最大規模服務業推廣活動。

### 曾俊華將率港政商共赴

香港貿發局華北、東北首席代表黃天偉在昨日發佈會上介紹，此次展覽圍繞「設計創新及市場推廣」、「管理創新」、「科技創新」三大主題，舉辦包括1場CEO論壇、14場主題研討會、近30場轉型升級工作坊，以及免費商貿配對服務、香港原創設計及作品展和兩項全城聯動活動。將有近200家香港服務業參加展覽會為山東企業轉型升級提供一站式創新實用的商業方案。香港特別行政區財政司司長曾俊華、香港貿發局總裁方舜文以及恒隆、嘉里、恒生銀行等香港政商「大咖」將齊聚濟南，共同探討魯港在企業管理、發展策略、科技創新等方面的合作，推動兩地企業優勢互補，共拓商機。

山東省商務廳副廳長孫建波表示，山東希望借此次香港博覽，在時尚設計與市場推廣、營銷模式創新以及有效開拓國際市場網絡和供應鏈管理創新等方面推動魯企轉型升級。

此外，山東省經信委副巡視員張忠軍在發佈會上透露，山東與香港有關單位合作，即將公佈提出魯港兩地共建「魯港跨境貿易公共服務平台」。這也是山東省「互聯網+」跨境電子貿易服務行動計劃的開始。山東希望通過該平台與香港對接「好品山東」網站，為兩地企業服務。並引導魯企以合資合作對標國際高端客戶，鼓勵引導魯企參加香港國際美酒展、時裝周、信息科學技術等展會。與此同時，山東還將在7月「香港山東周」期間推介裝備製造業的重大項目，為港商提供新商機。



■市民在香港紫荊花前拍照。 實習記者張宇攝

■武漢長航總醫院內的白色紫荊花。 實習記者張宇攝

## 武漢引種白紫荊 培植五年首開花

香港文匯報訊（實習記者 張宇 武漢報道）5月5日，湖北武漢長航總醫院露天花園裡，不少市民圍着一株開着白色花朵的植物爭先拍照。這是由該院老園丁時長青精心培植了五年的白色香港紫荊花，首次在武漢露天開花。

2009年，時長青在拜訪定居香港的姐姐，看到香港遍地紫荊花開，作為一名老園丁的他，便帶回來一株紫荊幼苗回武漢種植，可惜香港紫荊在武漢「水土不服」，那年冬天不慎凍死。2010年時長青又托姐姐從香港帶回了十幾株紫荊幼苗，第一年冬天搬回室內培植，第二年冬天把花移栽到牆邊，以抵禦武漢的寒風。經過兩三年精心的培育，這株紫荊終於適應了武漢的寒冬，時長青再把它移植在醫院外的露天花園，長勢見好。

時隔五年，這株來自香港的紫荊終於在武漢開出白色花朵。在長航總醫院的大院裡，這株紫荊高約3米，葉片呈圓形，枝頭綻開了數十朵白色紫荊花。每一朵紫荊花都有5個花瓣，5個花蕊和一個細長的果實。「白色的紫荊花比較珍



## 港機構月底出席雲南普洱茶節

香港文匯報訊（記者 李茜茜 雲南報道）第二屆兩岸四地茶文化高峰論壇暨第十四屆中國普洱茶節將於5月23日至25日在中國茶城雲南普洱舉行。屆時，來自國內外以及港澳台地區的茶界專

家學者、知名茶企、茶業機構以及茶葉愛好者將齊聚普洱，探討茶文化，分析茶產業，共同促進兩岸四地茶產業的發展。本屆茶節的主題為「天賜普洱，世界茶源·傳承文化·保護遺

產」。據普洱市副市長楊衛東介紹，自1993年以來，普洱市已成功舉辦十三屆中國普洱茶節，中國普洱茶節已成為一個具有國際性、開放性、公益性的茶界盛會，成為傳播普洱茶文化、深化

國內外茶業界交流合作的重要窗口和平台。茶節期間，還將舉辦第二屆兩岸四地茶文化高峰論壇、普洱茶產品交易博覽會、普洱特色產品展銷會、支持普洱景邁山古茶林申遺等系列活動。